

El Bien Público.

3 rs. vn. cada mes.

Mahon lunes 18 de Setiembre de 1882.

Año X. Núm. 2.849.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 36.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcu dia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43

Seccion de noticias.

El «New-York Herald» refiere una desgracia bastante singular, causada por la electricidad en una fábrica de harinas de Petersburg el 21 de febrero último. La fábrica está iluminada por diez y seis lámparas alimentadas por una sola máquina eléctrica. Los aprendices habían causado ya algunos disgustos por entretenerse en hacer experimentos peligrosos con la máquina generatriz, y para impedirlos se había puesto al rededor de dicha máquina una valla de cuatro pies de altura y además un vigilante encargado de alejar de allí los muchachos. A la una de la madrugada del citado día, un operario cogió una linterna y se acercó a un reloj inmediato a la máquina para ver la hora: en seguida se arrojó a ésta poniéndose de codos sobre la balaustrada. Según parece, el maquinista, que se ocupaba en hacer algunas pruebas, había tendido un hilo conductor desde la máquina hasta uno de los otros conductores y a lo largo de la parte inferior de la valla. Lo cierto fué, que cuando el operario se apoyó en la balaustrada, dió una vuelta sobre sí mismo, lanzó un grito, cayó en brazos del maquinista, que estaba detrás de él, y espiró al punto. Se supone que al ponerse de codos sobre la balaustrada tocó el hilo con la lámpara que llevaba en la mano, cerrando así el circuito con su cuerpo y la tierra. Una mancha lívida que rodeaba la garganta y un largo surco que iba desde el muslo izquierdo hasta el tobillo marcaban el camino seguido por la corriente. El infeliz obrero no quedó con las facciones descompuestas, sino que parecía profundamente dormido.

El distinguido astrónomo Ristin, encargado por el Gobierno italiano de una misión científica en los mares polares, ha salido ya según dicen los periódicos de su país para Copenhague, donde se embarcará en un buque preparado de expreso para esta expedición.

Se llama el «Dympa» y lleva bandera dinamarquesa; el vapor ha embarcado víveres para 21 meses y un gran material de trineos y demás objetos necesarios para una internada.

Se dirigirá primero al cabo Clijuskin y explorará todas aquellas comarcas hasta la tierra de Francisco José, acercándose todo lo que sea posible al polo Norte.

El itinerario del «Dympa» es de los más llenos de obstáculos que se han seguido hasta el día, pues solo acercarse a la tierra de Francisco José constituye ya una empresa llena de dificultades que parecen infranqueables.

A las varias expediciones al polo Norte, hay que añadir hoy otras dos, ambas holandesas, que se han dado a la vela en Amsterdam con dirección a las inhospitables costas del Norte, que tantos mártires han costado ya a la ciencia.

Una de estas, la del vapor «Willem Rarents» tiene por misión estudiar los parajes de la Nueva Zembla; la otra, la del va-

por «Warna» tiene por destino el puerto de Dicksonhaven. El «Willem Barents» hace esa navegación por quinta vez.

La expedición del «Warna» forma parte del programa de estudios internacionales emprendidos a expensas de varias potencias de Europa y los Estados-Unidos para explorar las regiones del Polo Norte.

Mate en una jugada.

La afición al juego de ajedrez, que es de suyo tranquila y apacible, puede algunas veces tener consecuencias deplorables. Dígalo sinó un ruso, al cual ese pasatiempo le ha costado 400 000 francos.

Uno de los días de la pasada semana M. Saviteh, procedente de Odessa, llegó a Londres con objeto de cobrar la cantidad de 403.000 francos, que le había legado al morir un hermano suyo. Dicha agradable suma se hallaba depositada en el Banco de Inglaterra en la forma de cupones de valores italianos.

M. Saviteh no sabía una palabra del idioma de Shakespeare, por lo cual buscó a un tal Novitzky, compatriota suyo, para que le sirviera de intérprete, con el cual, y acompañado además del procurador obligatorio, se presentó en el banco y tomó posesión de sus preciosos documentos.

Al salir del establecimiento financiero separóse sin cuidado alguno del procurador, manifestándole su intención de ir a depositar su fortuna en la Compañía Nacional de Depósitos, que tiene por costumbre alquilar a cada uno de sus parroquianos una caja de hierro cuidadosamente encerrada en un sótano, y donde se puede, con toda seguridad y al abrigo del fuego y de los ladrones, dejar un número incalculable de billetes de Banco y cualesquiera otros objetos de valor.

Pero M. Saviteh no perseveró en su primera idea y después de haberse desembarazado del procurador, se dejó arrastrar hasta la casa del intérprete Novitzky, donde cenó. Algun tanto alegre con los vapores del vino, los dos rusos principiaron una partida de ajedrez, y M. Saviteh fué el feliz vencedor. Descontento, al parecer, por la derrota, Novitzky se abalanzó repentinamente sobre su huésped y sobre el saco que contenía los 400.000 francos, y poco menos que estrangulando al primero, echó a correr con el segundo.

Aunque muy mal parado, M. Saviteh volvió en sí al cabo de algunas horas, y fué enseguida a declarar el robo a la estación de policía más próxima.

La medida era muy natural, pero desgraciadamente de escasa utilidad en circunstancias semejante, puesto que los valores eran pagaderos al portador.

Inútil es añadir que los agentes de policía se lanzaron inmediatamente en persecución del infiel intérprete, el cual no ha sido todavía descubierto.

Créese que no ha salido aún de Inglaterra, y la policía espera apoderarse de él en Londres mismo, lo cual evitará las formalidades de la extradición.

El mejor de los padrinos.

A propósito de desafío, hé aquí lo que hizo el opulento banquero francés Beaujon con un oficial acostumbrado a batirse por un quitame allá esas pajas.

Antes de acudir al terreno exigió de su adversario que le honrara comiendo en su casa.

La comida fué suntuosa y amenizada por una verdadera cohorte de mujeres hermosísimas.

Al terminar Beaujon dijo al oficial:

—¿Creeis, caballero, que es fácil exponerse voluntariamente a abandonar todo esto y 500.000 libras de renta por añadidura? Probadme que el sacrificio es igual por parte vuestra y entonces nos batiremos tantas veces como querais.

Excusado es decir que el oficial se dió por satisfecho.

Un crimen misterioso.

El «Journal de Bruxelles» refiere minuciosamente los detalles recogidos por la policía sobre un crimen misterioso que sin duda ha de llamar la atención cuando la autoridad lo descubra por entero.

Vivia en Rigfaln, aldea húngara poblada en su mayor parte por judíos, un aldeano llamado Hurí, en casa del cual prestaba los servicios domésticos una joven, si no muy hermosa, a lo menos de educación esmerada, y cuyo nombre era Esther.

El día 1.º de Abril pasado hubo esta sirvienta de encaminarse al pueblo de Eszlar, no lejano de su residencia, con ánimo de hacer unas compras de clavos y de colores. A la vuelta de su comisión encontróse con su hermana Sofia, que se dirigía hacia un molino, portadora de un encargo del judío Rosenberg, a quien servía.

Juntas se encaminaron al molino, y después de una conversacion larga se separaron, viéndose a Esther cruzar entre la sinagoga y unas chozas, primeras viviendas que se hallan a la entrada del pueblo.

Desde este punto nada se ha vuelto a saber de Esther.

El procedimiento judicial incoado con este motivo hace sospechar que la joven ha sido sacrificada en la sinagoga. Scharf, joven aldeano que ocupa una de las chozas inmediatas al templo judío, declara haber visto a Esther en el momento en que la arrastraban al interior del edificio.

Es éste de sombrío y lúgubre aspecto; dos ventanas le dan luz, abiertas a la calle, y otras tres frente a la casa de Scharf. De este lado se halla la puerta, muy baja y de dos hojas.

Por la cerradura se vé en el centro la tabla de sacrificios, donde se sospecha que se cometió el crimen.

Entre la cabaña de Scharf y la sinagoga hay una pequeña pradera ó campo cercado, en medio del cual se halla una excavación, aproximadamente de dos metros de profundidad, que sirve de baño a los judíos, y en cuyo pozo se cree permane-

ció Esther amarrada muchas horas esperando el momento del sacrificio. Los habitantes de las cabañas próximas recuerdan haber escuchado gritos lastimeros que la joven debió lanzar desde aquel sitio.

Lo que en mayor grado llama la atención, es cómo pudo llevarse a cabo este crimen burlando las investigaciones de la autoridad y de la familia de Esther, que desde el momento en que notaron su desaparición, se dieron a buscarla por todos lados.

Los restos de la víctima no han parecido, creyéndose que habrán sido arrojados a un caudaloso rio que cruza por el pueblo.

La primera consecuencia de este misterio ha sido la escitacion de los ánimos contra los judíos.

Estos, por su parte, acusan al diputado M. de Onody de ser inventor de una intriga páfida contra ellos. Pero lo cierto es que lo mismo el sacerdote calvinista, M. Laposy, que el padre Adamowics y los notables del lugar, están convencidos del crimen.

M. Onody ha llevado la cuestion al Parlamento y a la prensa de Hungría, y se hacen todo género de esfuerzos para esclarecer ese misterioso asesinato, que ha turbado profundamente aquellos tranquilos países.

La sopa de un anciano.

Un anciano de 77 años llamado José Alloquí, que vivía solo en humilde casa, trató de preparar una sopa, hizo lumbre con pajas y se acostó. Casi en el acto se prendió fuego al hollín de la chimenea y se propagó a la cubierta de la casa, que, como casi todas las del pueblo, estaba formada de barda y teja. El anciano dormía. El viento huracanado llevó el incendio a otras casas. A la media hora había ardido todo un barrio, que constituye la cuarta parte del pueblo, y poco después ardieron 130 edificios, unas 80 casas y el resto dependencias de labranza. Tal ha sido el horroroso incendio de Cantalpino, iniciado a media noche del 30 de agosto.

A la tarde siguiente se recibió en Salamanca la triste nueva. «Quemado medio pueblo», decía el telegrama del alcalde, pidiendo auxilio a las autoridades. El gobernador se hallaba en Peñaranda. De Salamanca salieron inmediatamente el vicepresidente de la comisión provincial, el comandante y fuerzas de la Guardia civil, los empleados de obras provinciales y una bomba del ayuntamiento. El gobernador, por su parte, salió de Peñaranda con las autoridades, Guardia civil y otra bomba, recogiendo más de cien vecinos de los pueblos del tránsito, unos a pie, otros a caballo ó en carros, con cántaros, cubos y herramientas.

El aspecto del pueblo de Cantalpino, cuando llegaron estos socorros, era aterrador. Al principio se creyó que todo él había desaparecido entre las llamas, que todavía se destacaban por varios puntos.

A la entrada del pueblo había gran número de ancianos, mujeres y niños que se adelantaron á exponer su amargo dolor y su miseria. Casi todos estos se habían quedado sin casa, sin cama, sin ropa, y mas que nada, sin pan.

Entre los escombros había quedado gran parte de los granos que acababan de recolectar; para muchas familias toda su escasa fortuna. El gobernador pidió víveres el día 1.º á Peñaranda y Cantalapiedra, y despues obtuvo el auxilio de 5.000 pesetas del gobierno y 4.000 de la diputacion, cantidades muy insuficientes para atender á las mas apremiantes necesidades; pues dá la triste casualidad de que casi todas las casas quemadas eran de pobres jornaleros.

Por eso la diputacion ha acordado contribuir á la suscripcion pública que ha iniciado el gobernador, á la que contribuirán tambien desde luego el ayuntamiento de la capital y otros de la provincia, así como bastantes almas caritativas. En cuanto á desgracias particulares, no hubo ninguna; pues hasta el pobre viejo de la sopa, que dormía á pierna suelta mientras ardía la casa, fué despertado á tiempo con los gritos de los vecinos que habían observado las primeras llamas.

Un periódico extranjero anuncia la llegada á Constantiupla de un jefe tcherkesse llamado Hod-Bey, de ciento veinte años de edad, y que ha servido en el ejército turco desde 1777, es decir, con ocho sultanes: Abdul-Hamid I, Selim, Mustaphá, Malmoud, Abdul-Merchid, Abdul-Aziz, Mourad y Abdul-Hamid II. Ha tomado parte en 65 batallas y ha sido herido 23 veces. Hod-Bey forma todavía parte del ejército otomano.

Se han recibido noticias del «Travailleur», buque de guerra francés puesto á disposicion de los naturalistas que estudian la fauna marina en las profundidades del Océano, bajo la direccion de M. Milne Edwards. El «Travailleur» se halla en la actualidad en aguas de Tenerife.

En estos últimos dias han tenido mareas muy rudas los exploradores, que por dos veces se han visto obligados á buscar refugio en bahías de la costa norte de España, y uno de ellos, M. Sabattier, profesor de zoología y anatomía comparada de la facultad de Montpellier, se ha visto obligado á regresar á Francia.

Hay este año á bordo del «Travailleur» excelentes redes de dragado, con las que se cojen los mas excelentes peces. Hay uno, especialmente, que ha llenado de asombro á los naturalistas. Ha sido pescado á 2.300 metros de profundidad, su cuerpo es aguiliforme, pero su boca, sin dientes, se abre indefinidamente y se parece á la bolsa de un pelicano.

Este singular animal ha sido remitido, con otros no menos extraordinarios, á M. Marion, profesor de la facultad de ciencias de Marsella, que determinará el género y la especie. Hay tambien algunos helothurios muy notables, y uno de ellos tiene una especie de saco en el lomo y ha sido dragado á 2.300 metros.

De una terrible catástrofe fué causa la corta pero deshecha tempestad en San Felio de Llobregat.

Varios labradores y jornaleros del campo andaban en aquel pueblo vendimiando ó ocupados en otras faenas agrícolas, cuando sorprendidos á las diez de la mañana por la lluvia y el pedrisco, corrieron

á refugiarse en número de trece ó catorce en una casa próxima ó quinta de recreo, conocida allí por torre Badal. Cuatro de estos desgraciados se hallaban en el soporal de aquella casa mirando la intensidad de la tormenta y la lluvia torrencial que revuelta con el pedrisco caía y estarían regularmente considerando los perjuicios que este último podía causar en su cosecha, cuando una exhalacion eléctrica, entrando por una ventana del primer piso recorrió la planta baja con desgraciado acierto, que de ella resultaron instantáneamente muertos los cuatro que en el soporal se hallaban, heridos gravemente otros dos, en términos que se teme por su vida, y heridos tambien aunque mas levemente otros cuatro en diferentes partes del cuerpo.

La noticia de tan triste catástrofe pagóse inmediatamente entre el vecindario de San Felio, en el cual causó profunda sensacion y ayer era objeto de todas las conversaciones en los mercados de esta ciudad, por la circunstancia de ser muchas las labradoras de San Felio que en ellos se dedican á la venta de sus frutas y verduras.

Ampliando las precedentes noticias sobre los desastrosos efectos de la tempestad de anteayer mañana, diremos tambien que cayó una exhalacion eléctrica en la iglesia de la Bona-Nova en el acto en que el sacerdote se disponía á comenzar el sermón, y en que tanto por este motivo como el de haberse muchos refugiado en el templo para librarse del temporal, estaba el sumamente concurrido. La chispa entró por el campanario, atravesó el coro y rompió una cañería de gas inflamando el fluido. Como puede comprenderse, el hecho produjo el susto y la confusion consiguientes, pero no ocasionó la menor desgracia personal. Otra chispa cayó en la calle de Beltran en San Gervasio; otra en San Cugat de Vallés, sobre una fábrica de aguardiente, ocasionando el incendio de un pajar, y dos mas en Gracia, una en la calle de Vallfogona, en donde la exhalacion asombró y tiró contra el suelo, dejándole sin sentido, á un jóven que en un principio se temió hubiese fallecido, pero que al poco rato pudo volver en sí; y otra en la calle de la Estrella. Todas estas chispas dejaron evidentes señales de su paso en los edificios en que cayeron, pero ninguna de ellas ocasionó daños materiales ni personales de consideracion.

Durante el año de 1881 los correos franceses han transmitido un billon cuatrocientos ochenta y cinco millones de cartas, cuya cifra acusa un aumento de cuatrocientos ochenta y cinco millones desde 1877. Dividiendo aquel número por el de los habitantes que tiene Francia, resulta que cada francés ha escrito 37 cartas en un año y una cada nueve dias.

¿Puede aducirse un dato mas elocuente para demostrar la ilustracion de un pueblo?

La gigantesca idea de la construccion de un canal que una de la Mancha con el Mediterráneo vuelve á agitarse en Francia. M. de Vesine, encargado de la direccion de los trabajos técnicos de este colosal proyecto, ha escrito una carta á un periódico francés manifestando que los estudios del futuro canal Eurepo están muy adelantados, revelando hasta ahora la seguridad absoluta que la obra es materialmente ejecutable. Tambien se habla mucho de otro canal que debería unir el

Océano con el Mediterráneo por Cete y Burdeos.

Al frente de esta sociedad constituida para realizar este último pensamiento, se encuentra M. Duclerc, el actual presidente del Consejo de ministros, que como es sabido, es hombre relacionado con las mas grandes empresas de su país.

Esto es lo que debe hacer la República francesa. En vez de ayudar á los ingleses á destruir quizás el canal de Suez, esa soberbia maravilla de la civilizacion moderna, debe demostrar que en el seno de la democracia es donde alientan las mas grandes concepciones de la ciencia y del trabajo.

Se lee en «Las Novedades» de Nueva York:

«A 6.000.000 de pesos se calcula que asciende el oro estraido anualmente de las minas de la Siberia. Al comienzo de este siglo descubrióse la existencia del precioso metal en aquellas regiones. Desde entonces ha ido aumentando continuamente la explotacion aurifera hasta el extremo de tener hoy esta industria la importancia de que acabamos de dar cuenta. Como para beneficiar aquellas minas se necesita empezar por hacer gastos considerables, solo las personas pudientes se encuentran en aptitud de llevarla á cabo. Dicese que uno de los principales explotadores ha tenido que desembolsar cerca de un cuarto de millon de pesos antes de encontrar el codiciado metal. Tres duros al mes, casa y comida es lo que generalmente se paga á los mineros en la Siberia; y para mantener entre ellos la mas estricta disciplina está prohibida la venta de licores dentro de un radio de doce millas de cada una de las galerías. La explotacion de las minas auríferas era mas productiva antes de la abolicion de la servidumbre en Rusia, porque entonces resultaba baratísimo el trabajo de los siervos.»

«El Correo Español» de Orán, copia de «Le Courrier de Bone», el siguiente suelto: «El tribunal de esta ciudad ha sido informado de que un indígena ha encontrado casualmente á alguna distancia del mar dos esqueletos humanos enterrados casi á flor de tierra, en los alrededores de la playa, entre la propiedad Toche y la propiedad Maggiore.»

El señor Procurador de la República, acompañado del comisario de policia y del doctor Mouilleron se personaron en el sitio señalado para proceder á desenterrar los cadáveres.

Los esqueletos estaban enterrados bajo una capa de tierra mezclada con arena, á una profundidad de unos 80 centímetros; parecían haber pertenecido al sexo masculino, de raza europea, el uno de unos 50 años de edad, el otro mucho mas jóven. No es posible determinar la época en que los cadáveres han sido enterrados en dicho sitio á causa de la naturaleza del suelo y de la vecindad de las aguas que pueden en ciertos casos activar la descomposicion de las carnes. Es admisible y casi probable que estos individuos enterrados en dicho punto han sido víctimas de un asesinato.

No se ha encontrado sobre ellos ningun resto de ropa. ¿Cuál es el drama que hizo enterrar secretamente á estos desgraciados? Esto es lo imposible de decir en este país en donde desaparecen las gentes sin dejar rastro alguno y donde no es raro encontrar cadáveres enterrados á pocos centímetros de

la superficie del suelo cuando menos se piensa.»

Un caso de longevidad publica la prensa alemana. Es el siguiente:

«El día 24 de agosto á la una de la madrugada, precisamente al empezar el día en que cumplía «ciento veintisiete años y once meses», ha muerto en el distrito de Wyseke, cerca de Trenschiu (Hungria), el húngaro de mas edad que se conocía

Hace un año asistió á la fiesta religiosa que se celebró para solemnizar el primer centenario de la consagracion de la iglesia de su pueblo, en cuyo edificio trabajó durante la construccion como cantero.

Había sido casado y solo tuvo dos hijos. A su muerte han asistido tres nietos, ocho biznietos y cinco tataranietos.

Desde el año 1869 vivía en un parador que se ha construido en la casa donde nació y en dicho establecimiento se dedicaba á los oficios mecánicos, para los que ha tenido hasta la víspera de su muerte gran diligencia y habilidad.

Cuentan sus convecinos, que nunca hizo mas que una comida al día, y siempre dejó de comer antes de saciar por completo su apetito.

Hasta el momento de su muerte ha conservado perfecta la vista y toda la dentadura.

Segun el médico del pueblo ha muerto sin enfermedad alguna, por haberse gastado completamente su organismo.»

Telegrafian de Boston que la sequía en toda la Nueva Inglaterra es la mas prolongada que recuerdan los habitantes del país. No llueve, el agua de los rios ha bajado á un nivel desconocido hasta ahora; los estanques se han secado y se han encontrado muchas ranas muertas de sed; los manantiales están reducidos á imperceptibles hilos de agua y los pozos están en seco.

En el Maine ha ocasionado la sequía considerables pérdidas á los tratantes en maderas, porque el agua está tan baja en los rios, que se han paralizado las sierras mecánicas.

En Atlantic City se vende el agua para beber á medio duro el barril, y la destinada á lavar á cinco reales, negándose los vendedores de agua, generalmente, á vender menos de diez reales.

Gacetilla.

En la tarde de ayer fué acometido repentinamente en la calle del Cos de Gracia de un ataque apoplético que lo tiene postrado en cama, un caballero muy conocido en esta localidad. Acto continuo fué socorrido por sus amigos que lo trasladaron en un carruaje á su casa de la calle de San Fernando.

Despues de una semana de récios vientos y tempestades que han reinado en esta Isla, ha amanecido el día de hoy claro y despejado, dejándose sentir una temperatura agradable y fria de la estacion.

Por telegrama particular recibido en esta ciudad se tienen noticias de que el empresario de nuestro coliseo señor Crotti con todos los individuos que forman la compañía de ópera se dirigen á ésta á donde piensan llegar el juéves próximo si no ocurriese algun accidente que le contra-

riase sus deseos, anunciando además que la primera ópera que se cantará por dicha compañía será *La Favorita*, cuyos ensayos empezaron anoche la orquesta y coros, que se preparan para ensayar también *Marta y Nabuco* que se pondrán enseguida en escena.

Los labradores de esta isla en vista del buen tempero que tienen las tierras á consecuencia de las abundantes aguas que han caído en la semana pasada, han dado principio á los trabajos necesarios para la siembra de cereales y barbecho de los terrenos que no han de serlo tan pronto.

A consecuencia de la lluvia que al anoche del día de ayer empezó á caer en esta ciudad, se vió precisada á retirarse á bordo la música de la escuadra sin poder tocar el programa que tenía anunciado.

Durante todo el día de ayer fué muy visitado por muchas personas de esta población el Lazareto súbico de nuestro puerto que fué enseñado á los visitantes con la amabilidad que distingue á los empleados de aquel establecimiento.

Deseosas las juntas directivas de las sociedades recreativas de esta ciudad de proporcionar á los afiliados á ellas toda clase de distracciones en las largas noches del próximo invierno, tenían encargado á sus comisionados de Barcelona la contrata de compañías líricas para actuar en sus teatros, habiéndola contratado ya los casinos titulados «Consey» y «Recreo», aguardando de un momento á otro «El Isleño» la noticia de tener escriturada la suya.

El día veinte y tres del actual se cierra el establecimiento de baños situado en la calle Cos de Gracia.

El sábado próximo la sociedad «El Isleño» dará baile en el salon de su local, quedando abierta la suscripción.

Procedente de Rosas y en dos días de navegacion fondeó en la mañana de ayer en este puerto la fragata «Villa de Madrid» al mando del capitán de navío señor don Carlos García de la Torre. Al dejar caer anclas saludó la insignia del jefe de la escuadra cuyo saludo le devolvieron las baterías de la «Victoria.» Con motivo del récio temporal que reinó en la noche del viérnes, la «Villa de Madrid» tuvo la desgracia de perder uno de sus tripulantes.

Mañana debe salir para Palma.

Por el señor Juez municipal de Villa-Carlos auxiliado de una pareja de la guardia civil de este puesto y policía de aquel pueblo se trató en la noche de ayer de sorprender á varias personas que segun se decia estaban reunidas jugando á juegos prohibidos. La sorpresa no dió los resultados que se habia propuesto la autoridad de Villa-Carlos quien por esto no debe desmayar en la persecucion de los que se dedican á semejante vicio

en la seguridad de que con hacerlo merecerá todo el apoyo de sus superiores y los plácemes de las personas honradas.

Desde la promulgacion de la nueva ley provincial, el partido democrático de esta Isla así como todo el de la nacion ha empezado sus trabajos para luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales para cuyo cargo se dice serán propuestos don Antonio Blanc y Papelcudi, don Claudio Sturla y Saura, don Francisco Sariago y Ponseti y otro sobre el cual todavía no se ha tomado acuerdo definitivo

El Exmo. Sr. Ministro de Mari-na dirigió ayer al Exmo. señor Contralmirante de la escuadra el siguiente telegrama:

«Avisan hoy de Manila que en la marinería y familia no hay novedad.»

Por haber infringido uno de los cortantes de esta ciudad el artículo 122 de las ordenanzas municipales, esto es, defraudando al comprador en el peso, la alcaldía de esta población ha puesto el hecho en conocimiento del señor juez municipal para que proceda á lo que haya lugar.

Habiendo declarado el maestro de obras D. Miguel Carreras, de que amenazaba ruina la iglesia de S. José, el señor Alcalde de esta ciudad ha puesto el hecho en conocimiento del señor Obispo de esta Diócesis.

En el matadero público de esta ciudad se ha dado hoy principio á la matanza de ganado cabrío para el consumo de la población. Mucho ojo pues, tanto á los encargados de los mercados como al público, que no se espenda cabra por carnero.

La junta directiva de la socie-dad Casino «El Consey» ha acordado convocar junta general extraordinaria para el día veinte y uno del corriente á las ocho y media de la noche, para tratar un asunto de gran interés para el Casino y al mismo tiempo participar á los señores socios las diligencias que ha practicado para contratar una regular compañía de zarzuela que actúe durante la presente temporada en el teatro de la sociedad.

Hacia el medio día de hoy llamaba la atencion un cometa perfectamente observable á simple vista, situado á la parte Oeste del disco solar, y que á manera de heraldo de luminosa cabellera iba precediendo al astro del día en su rápido curso.

Muchos de los que han visto la estrella errante echaban mano de anteojos y lentes para mejor observar un fenómeno que les causaba extrañeza por ser la primera vez que les era dado admirarlo. Aunque no conocemos la órbita que sigue el cometa, suponemos que no será visible durante la noche, y que nos veremos privados por tanto del bello espectáculo que ofrecería dadas su magnitud y la intensidad de su luz.

Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Ramon Fábregas, Nadal Xamenas, Bartolomé Pastor, Ceferino Molinet, Jaime Picó, Francisco A. Bonin, Nicolás Solivellas, Antonio Martí, Joaquín Rita, Nicolás Ticoulat, Bartolomé Juan, Juan Pons, Rafael Cardona, Francisco Vallespi Juan Pons Llopi, Pedro Ponseti, Pedro Sintés, Rafael Petrus, Pedro Fábregas, José de Santa Pau y su señora.

PARA BARCELONA

D. Marcos Carreras, Antonio Cardona, Pedro Sitges, Sebastian Sicre, Bartolomé Moll, Francisco Coll, Benito Freixa, Esteban Escubós y esposa, Agustin Escubós, Bernardo Novelle y un hijo, Lorenzo Tuduri, Juan Salom, Juan F. Taltavull, José Vigo Bassols, Carlos Femenias, Margarita Alberti y una hija, Micaela Fontcuberta, Vicente Montanari, Pedro J. Monjo, Antonio Pons, Dámaso Barriguete, Juan Dalman, Mariana Manzano y dos hijos, Pedro Marin, Juan Allés, Francisco Garcia, Jaime Calvo, Manuel Carnero, José Vazcar, Bartolomé, Olives, Angel Martinez, Rafael Lozano, Jaime Gomila, Antonio Barber, José Quevedo, Francisco Nuño, Juan Lozano, José Calafat, Mr. Herm Sechel, D. Lorenzo Cabrisas, Lorenzo Cardona, Francisco Bonnet, Lorenzo Coll, dos individuos de tropa, Antonio Anglada.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Londres 16.—3'15 t.

Actívanse los trabajos para trasladar á este Reino las tropas que se encuentran en Egipto por conceptuarse terminada la campaña.

Es inexacto que el Sultan de Turquía felicitara por el triunfo de sus tropas al General Wolseley.

Las guarniciones de Abukir y Damietta se han sometido á las fuerzas inglesas.

Segun el periódico el Standard publicado en el día de hoy el gobierno ingles se encuentra dispuesto á dar á las potencias interesadas en la cuestion de Egipto la garantía justa de sus derechos.

Se halla restablecida la circulacion por el ferro-carril de

Alejandro á El Cairo.

Madrid 17.—6'30 t.

La prensa censura una circular publicada por el general Pavía declarando órgano ministerial al periódico titulado El Pabellon Nacional.

Arabí y Tulba son tratados en la fortaleza de Alejandro con todas las consideraciones debidas á los prisioneros de guerra. Los ingleses entraron ayer en Kaafrowas encontrando solo armas abandonadas por las fuerzas que la guardaban.

3 p^o Interior. 29'25
Exterior. 0'00
Sub. de F.-C. 58'40
H. de Cuba. 101'15

Madrid 18.—10 m.

La Gaceta publica la ley de Enjuiciamiento criminal.

El treinta de Diciembre reanudarán las Cortes sus sesiones.

El directorio federal presidido por Pi y Margall debe reunirse para acordar la conducta que deban seguir.

Inglaterra pretende conservar Alejandro protestando de ello las demás naciones pues dicen que sería la soberana de Egipto.

Brevemente empezarán las importantes conferencias.

Madrid 18.—4 t.

Se ha confirmado la dimision de Laportilla del mando de Puerto Rico.

Es probable que la Corte anticipe su regreso á Madrid á causa del descenso de temperatura.

En la Granja se habla de ofrecer la cartera de Marina á Lopez Dominguez como base de conciliacion entre Sagasta y Serrano.

En Manila fallecieron ayer 34 indígenas y ningun europeo y en el resto de la provincia 162.

No se ha confirmado aún la capitulacion de Damietta.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

| Días. | Nombres de los cortantes. | Bueyes. | Vacas. | Temeros. | Temeras. | Cabras. | Carneros. | Cerdos. | Punto de donde procede la res. | Peso kilógram. |
|-------|---------------------------|---------|--------|----------|----------|---------|-----------|---------|--------------------------------|----------------|
| 17 | José Sintés Borrás . . . | » | 1 | » | » | » | » | » | Gabriel Vuymenó | 123 |
| | » | » | » | 1 | » | » | » | » | » | 45 |
| | Bartolomé Sintés Mir | » | 1 | » | » | » | » | » | Santa Cecilia | 104 |
| | Miguel Mercadal. . . | » | 1 | » | » | » | » | » | Biniayet vey | 118 |
| | Jaime Sintés Gomila . . . | » | » | » | » | 2 | » | » | Tornaltí | 25 1/2 |
| | Poncio Jover. | » | 1 | » | » | » | » | » | Son Bou | 145 |
| 18 | Viuda de Andreu. | » | » | » | » | » | 1 | » | Sonarosa | 25 |
| | » | » | » | » | 1 | » | » | » | Vergel Cutayned | 90 |
| | Miguel Sbert. | » | » | » | 1 | » | » | » | Sinia de San Isidro | 151 |
| | » | » | » | » | » | 3 | » | » | Est. ^a Binillautí | 17 |
| | Pedro Palliser | » | 1 | » | » | » | » | » | Binicalaf | 163 |
| | Poncio Jover. | » | » | » | » | 1 | » | » | Son Bou | 24 |
| | » | » | » | » | » | 1 | » | » | Binihumaya | 24 |
| | Jaime Sintés Gomila. | » | 1 | » | » | » | » | » | Llumesanas | 119 |

Seccion comercial.

Barcelona 16.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

Diner^o

EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int. 29'250
Subvenciones Ferro-Car. . . 58'000
Billetes hipotecarios Cuba. 101'250

ACCIONES.

Orenses. 45'750
B. Hispano Colonial. . . . 104'250
F.-Carril de Barcelona á
Francia. 132'050
Fer.-Car. del N. de España 129'000
F-C de Alicante. 113'500
Crédito Mercantil. 00'000
B. del Fomento de Barna. . 00'000
Banco de Cataluña. 00'000

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-
cia 3 p. 66'250
F-C. de Medina del C Oren-
se y Vigo. 49'500

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sto. Tomás de Villanueva arzobispo de
Valencia, confesor.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á
Ntra. Sra.

de la Asuncion en San Francisco.

Como dia 19, mañana se practicará la
devocion propia de este dia consagrado al
gran Patriarca S. José por sus devotos en
la iglesia parroquial de Sta. Maria; y miér-
coles se dirá la misa de costumbre en la pro-
pia Capilla de dicha parroquia.

Santo de mañana

San Juan mártir.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

De Rosas en 2 dias fragata «Villa de Ma-
drid» de 28 cañones 800 caballos y 553
plazas al mando del cap. de navío Sr. D.
Cárlos García de la Torre.

Despachados el 16.

Para Marsella Berg. Gta. francés «Mar-
garite el Raoul» cap. Mr. Grazini cong trips.
y lino.

ANUNCIOS.

Administracion Depositaria de
Rentas del Partido de Menorca.

Terminado el padron del Impues-
to en equivalencia al de Sal por Ter-
ritorial, Industria é inquilinato que
ha de regir en el presente año eco-
nómico de 1882-83 se halla espuesto
al público de 8 á 1 de la mañana en
estas oficinas por el termino de 10
dias, para los efectos de reclamacion.

Mahon 16 Setiembre de 1882.—
El Administrador Depositario, Fer-
nando Saura.

Alcaldia de Mahon.

El establecimiento de baños situa-
do en el piso bajo del Hospital Civil
de esta Ciudad, se cerrará el sábado,
dia 23 del corriente.

Lo que se anuncia para conoci-
miento del público. Mahon 18 Se-
tiembre de 1882.—El Alcalde, Se-
bastian Vinent.

D. Alvaro Becerra del Toro,
Juez de primera instancia del
partido de Mahon.

Hago Saber: que el dia 25 del cor-
riente y hora de las 11 de la maña-

na, se venderán en pública subasta
en la Audiencia de este Juzgado los
muebles y efectos que restan de la
testamentaria de D. Antonio Monjo y
Brinis, en un solo lote y con la reba-
ja del trece por ciento de su valor,
advirtiendole que no se admitirán pos-
turas inferiores á las dos terceras par-
tes de su importe, cuyo pormenor po-
drán consultar los interesados en la
Escribania del refrendatario, pues
asi lo tengo mandado en providencia
de hoy en dicho juicio, pieza separa-
da sobre administracion. Dado en Ma-
hon á 14 de Setiembre de 1882.—Al-
varo Becerra.—Ante mi, Juan A-
llés.

Administracion de Loterías

de Mahon núm. 6.

Queda abierto el despacho de bille-
tes del Sorteo que se ha de celebrar
en Madrid el dia 23 de Setiembre de
1882.

Ha de constar de dos series, de
26.000 Billetes cada una, al precio
de 30 pesetas el billete, divididos
en décimos á tres pesetas, y distri-
buyéndose 569.400 pesetas en 1.254
premios para cada serie de la manera
siguiente:

| Premios. | Pesetas. |
|---|----------|
| 1 de | 80.000 |
| 1 de | 40.000 |
| 1 de | 20.000 |
| 1 de | 10.000 |
| 18 de 2.500 | 45.000 |
| 1.228 de 300 | 368.400 |
| 2 aprox. de 2.000 para los números anterior y posterior al del pre- mio mayor. | 4.000 |
| 2 id. de 1.000 id. pa- ra el premio segundo. | 2.000 |

1.254 569.400
Mahon 15 Setiembre de 1882.—El
Administrador, Pascual José Hernan-
dez.

GRAN BARATO

por todo este mes en el estableci-
miento del Sr. Roger plaza de la
Arravaleta núm. 1 y calle Arra-
valeta num. 2.

Con motivo de que el dueño de
dicho establecimiento tiene que tras-
ladarse irremisiblemente el último de
Setiembre, se venden todos los géne-
ros existentes de lanería, sedería,
pañería, bordados y otros géneros
como son, paños negros y de colores,
patenes de lana, lanas para vestidos,
chales de tartan de todas clases, man-
tas de lana y de algodón, telas de
hilo, croxés para cortinas, muselinas
adamascadas para idem, alfombras,
fieltros para habitaciones, listas para
vestidos y camisas, pañolería de se-
da de todas clases, refajos, tapetes
para mesa, bayetas blancas, azules,
encarnadas y verdes, velos, manti-
llas y cretonas de buena calidad de
4 l/2 y 5 céntimos palmo, indianas
id. de 3 l/2 y 4 céntimos palmo, listas
de id. de 3 y 4 céntimos palmo, lis-
tas de id. de 4 palmos retortas á 7

céntimos palmo, tartanes id. de 3 l/2 4
y 5 céntimos palmo, lanas para vesti-
dos de señora de 5, 6 y 9 céntimos
palmo. Y todos los demás géneros
afin de realizarlos se darán á unos
precios muy baratos. Tambien hay
cortes de pantalones patenes lana á
4, 5, 6, 7 y 8 pesetas corte.

GRAN

GIMNASIO HIGIÉNICO Ortopédico, Recreativo

para ambos sexos.

dirigido por D. Eusebio Ferrer, pro-
fesor con titulo expedido por la Exma.
Diputacion Provincial de Barcelona;
profesor que ha sido de vários gim-
nasios y de los Colegios Antiga, Mer-
cantil é Ibérico de dicha Ciudad.

Desde el dia 7 del corriente quedan
abiertas las clases de gimnasia. Las
personas que deseen dedicarse á tan
útiles como necesarios ejercicios pue-
den dirigirse al Director. Hay cla-
ses independientes para señoritas.
En el mismo establecimiento hay
una sala de armas para los aficiona-
dos.

Adnover 37.



CAFE NERVINO MEDICINAL.
Maravilloso secreto árabe.

EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

*Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la ja-
queca los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la
infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caga en las principales farmacias
de Madrid y provincias.*

Dr. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid.



Buena ocasion

Armarios, mostradores y varios
géneros en venta á precios limitados.

Informarán Calle del Castillo nú-
mero 9.

AL PUBLICO

El conocido afinador de pianos y
armoniums, Sr. Menendez, tiene el
honor de ofrecer al público sus servi-
cios durante su corta permanencia
en esta ciudad.

Dirijirse calle de las Moreras n.^o
27.

En venta

Lo está el almacen número 25 del
Anden de Levante de este Puerto.—
Informará el Notario don Francisco
Andreu.

Aviso.

En el establecimiento de licores de
Juan Pons, situado en la calle del
Castillo hay para vender los arma-
rios, mesas y diferentes objetos de
dicha tienda.

Frente el fondeadero de

los vapores-correos.

En el almacen de licores de Jaime
Pons Borrás, Rampa de la abundan-
cia se despacha Vino tinto de Binisa-
lem á 14 rs. vn. los 6 litros ó bien
sean 35 rs. vn. la arroba.

Pérdida.

El juéves se perdió un anillo de
oro con una esmeralda. La persona
que lo presente en esta imprenta ade-
más de darle las gracias recibirá una
gratificacion.

TENEDURÍA DE LIBBOS por partida doble.

En Octubre próximo se abrirá un
curso completo.
En esta imprenta informarán.

Para vender.

Lo está una huerta en las inme-
diaciones de la ermita de S. Juan.
Para informes dirigirse al Notario D.
Francisco Mercadal, calle de S. Fer-
nando.

Nodriza.

Una que desearia encontrar cria-
tura para amamantar. Vive en Villa-
Cárlos calle de Stuart casa de Palou.

Burro para vender

Dirijirse plaza arravaleta n.º 1

Sirviente.

Uno que desea encontrar coloca-
cion calle de S. Jorge n.º 4 infor-
marán.

Para alquilar.

Lo está la casa n.º 29 de la calle
del Bastion. Su dueño informará.

LIBRERIA MAHONESA.

Rebaja del 25 al 50 por ciento se-
gun la importancia del pedido, en
los libros existentes en este estable-
cimiento.

Solo hasta el 20 de Setiembre.

Nodriza.

Una que desearia encontrar cria-
tura para amamantar. Leche de tres
semanas. Vive en las Barracas (San
Luis.)

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.